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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 13/03/2018 – ore 14.30-15.35 
 
O.D.G.: 

1. Approvazioni verbali sedute precedenti; 
2. Canone di concessione degli agri marmiferi comunali per il biennio 2018/2019; 
3. Varie ed eventuali; 

 
Sono presenti i consiglieri: Del Nero Daniele, Spattini Nives, Bassani Cesare, Guadagni Gabriele,  
Paita Marzia Gemma, Giuseppina Andreazzoli, Crudeli Roberta e Andrea Vannucci.  
Partecipa l’Assessore Matteo Martinelli 
E’ presente il consigliere Cristiano Bottici. 
Presiede il consigliere Del Nero Daniele e svolge le funzioni di segretario verbalizzante Anna 
Musetti 
Il presidente Del Nero dichiara aperta e regolarmente costituita la seduta e passa la parola 
all’assessore Martinelli che illustrerà la proposta di delibera che verrà portato in conferenza 
capigruppo il giorno successivo. 
L’assessore Martinelli spiega che si tratta della proposta di delibera che riguarda la Progetto 
Carrara. La società ha comunicato che ha un debito di natura corrente per un importo di circa  € 
700.000,00  per costi di gestione a cui si aggiungono € 500.000,00 circa a titolo di Tfr. Il credito 
che vanta nei confronti del comune è pari a circa €2.800.000 relativo alla capitalizzazione degli 
oneri relativi al personale utilizzato nella realizzazione della strada dei marmi. Si tratta di un credito 
esigibile. 
Per quanto riguarda la somma  di € 2.800.000 il comune ha  ritenuto di ripartirla secondo la durata  
della procedure di liquidazione e non della convenzione che terminerà nel 2100.  
La società vanta un credito nei confronti del comune per le quote del mutuo che la stessa ha 
pagato. Il problema è che il mutuo era stato materialmente sottoscritto dalla Progetto Carrara e 
quindi il comune non poteva pagare direttamente quel debito. Il comune avrebbe dovuto mettere a 
disposizione della società tutte le risorse necessarie per finanziare la costruzione della strada dei 
marmi 
La società chiede anche le somme relative al differenziale tra quanto il comune ha corrisposto e 
quanto avrebbe avuto bisogno la società per svolgere quel servizio. 
L’amministrazione vuole tenere le due situazioni ben distinte: 

 Il credito che vanta nei confronti del comune 
 Per il resto è necessario un approfondimento  

Si tratta di un’analisi complessa. La società ha bisogno di risorse che il comune le deve poter dare 
per andare avanti, questo è lo scopo della delibera. 
La consigliera Andreazzoli chiede se i 700.000 e i 500.000 sono i costi per il 2018 
L’assessore Martinelli spiega che si tratta del saldo che esisteva al momento dell’insediamento. Il 
comune a bilancio ha 780.000 per l’anno 2018 e il resto da corrispondere successivamente. 
La consigliera Andreazzoli chiede se con i 700000 il pregresso va a regime. 
L’assessore Martinelli risponde che spera di si. 
La commissione adesso passa ad analizzare la proposta relativa al canone di concessione degli 
agri marmiferi. 
Il presidente Del Nero spiega che viene confermata al 5% l’aliquota da applicare 
La consigliera Crudeli constata che non è cambiato nulla rispetto all’anno precedente. Ricorda la 
lotta per le tariffe che non venne votata da loro (m5S) in consiglio pur sapendo che più di cosi non 
poteva essere fatto. Le sembra che non ci siano stravolgimenti sulla questione marmo. Il 
regolamento è fermo. Le sembra che non sia stato fatto niente rispetto a quanto promesso. Voterà 
a favore 
Il consigliere Vannucci si asterrà perché vuole vedere la delibera 
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La consigliera Andreazzoli voterà a favore. Si vota a favore e sembra che vada tutto bene. Si tratta 
di delibere che confermano quanto fatto in passato, presentano variazioni impercettibili. 
Il consigliere Vannucci dice che vanno considerati due elementi: 

 Beni estimati, argomento intorno al quale è stato costruita la campagna elettorale 
 Valore di mercato 

E’ successo quello che doveva succedere. Non è facile il tutto. 
Il consigliere Cristiano Bottici dice di aver contestato il fatto che si va vanti con il valore medio di 
mercato 
Il presidente Del nero non vuole che si dica che si può fare velocemente e non viene fatto, non è 
cosi. 
La consigliera Andreazzoli fa notare che allora avevano detto una cosa non vera 
Il presidente Del Nero replica dicendo che non è questione di volontà ma di possibilità. 
Il consigliere Vannucci sottolinea che se non si fa chiarezza su questo punto e non viene detto che 
è difficile si rischia di essere travolti 
Il consigliere Bottici dice che ad oggi gli strumenti ci sono tutti 
Il presidente Del Nero dice di non essere d’accordo 
La consigliera Spattini dice che è da poco che si è avvicinata alla questione marmo. Sottolinea che 
bisogna avere la responsabilità di quello che si va a fare. Il valore medio di mercato deve essere 
condiviso. La loro intenzione non è cambiata 
Il consigliere Bottici dice che anche quando loro erano a governare la cosa non era facile ed 
aggiunge che erano loro che dicevano che poteva essere fatto in 3 minuti. La volontà ci può 
essere ma bisogna vedere se gli strumenti che si hanno a diposizione lo consentono. 
La consigliera Andreazzoli è d’accordo che sia difficile, l’amministrazione è nuova ma si deve 
confrontare. 
Il consigliere Vannucci dice che l’allora consigliere De Pasquale non lo voleva capire. La questione 
del valore è una cosa più seria. Fino al 2003 il mondo dei beni estimati non pagava un centesimo. 
Il marmo pagava tutto uguale non importava se fosse statuario o bardiglio. Per non parlare poi dei 
sassi che si accordavano ad occhio. Le regole vanno cambiate e la legge sui beni estimati è la 
migliore che si potesse ottenere. Perchè non sono state fatte le gare? Fare le gare vuol dire 
togliere a qualcuno qualcosa che possiede da anni. Il sindaco De Pasquale non voleva nemmeno 
la legge regionale. 
Passano a votare la proposta di delibera: 

 
Oggetto: “Canone di concessione degli agri marmiferi comunali per il biennio 
2018/2019: determinazioni” Parere” 
 

In merito al parere in oggetto la Commissione 2, presenti tutti i consiglieri(Del Nero Daniele, 
Spattini Nives, Bassani Cesare, Guadagni Gabriele, Paita Marzia Gemma, Andreazzoli 
Giuseppina, Crudeli Roberta e Vannucci Andrea) si è esprime favorevolmente all’unanimità. 
 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il presidente Del Nero alle ore 15.35 dichiara chiusa 
la seduta. 
 
La segretaria verbalizzante 
 F.to  Anna Musetti 

Il presidente della 2^ commissione 
F.to Daniele Del Nero 


